

"CHEKISMS"

TALES OF THE CHEKA

A KGB ANTHOLOGY

ITEM

7

Compiled by

Vasiliy Mitrokhin

[63)

V₂/3

Александр Антонов

Его именем-антоновщиной-названо крупнейшее за всю историю Тамбовской губернии крестьянское восстание против большевизма. С весны 1920 до осени 1921 года бушевал мятеж, подготовленный эсеровским комитетом "Союзом трудового крестьянства" во главе с Антоновым. Поводом выступления крестьян было общее недовольство продовольственной развёрсткой, системой насильственного отобрания продовольствия у крестьян в период военного коммунизма в 1919-21 годах, чрезвычайным налогом, мобилизациями, продовольственными отрядами, злоупотреблениями партийных и советских властей.

Антонов Александр Степанович, сын кирсановского слесаря, в молодости много читал, приключенческие романы и жизнеописания знаменитых людей, хорошо учился, обогнал в развитии своих сверстников, отличался дерзким характером, удальством, бесшабашностью. Один год учительствовал в селе, был писарем волостной управы в селе Дворики, потом в Тамбове. Примкнул к эсерам, боролся с царским режимом. Как и Токмаков Пётр Михайлович, был боевиком эсеровской партии, их судили, приговорили к каторге. После Февральской революции 1917 года вернулся из заключения в Тамбов, работал начальником районной милиции, а позднее, при большевиках, был начальником милиции Кирсановского уезда, Тамбовской губернии. Он невысокого роста, худощав, губы полные, одежда полувоенная: френч, галифе, сапоги.

То, что Россия страна мужицкая, Антонов знал, знал и нужды мужика, знал чем дышит Тамбовская губерния, эсеры там имели крепкую опору. Антонов, Токмаков, Плужников Григорий Наумыч, Фёдоров Д.Ф. (Горский), Донской (Герасев) и другие эсеры думали объединить трудовое крестьянство, чтобы успешно вести борьбу с большевизмом. Они были сторонниками созыва Учредительного собрания. Весной-летом 1919 года крестьянские восстания охватили деревни и сёла Саратовской, Симбирской, Курской, Рязанской, Брянской, Орловской, Воронежской, Пензенской губерний. Антонов руководил мятежами крестьян в сёлах Рудовка, Глуховка, Вышенка Кирсановского уезда, Тамбовской губернии, мятеж перекинулся в Моршанский, Козловский уезды, но мятежи были скорее стихийными, чем организованными, и были подавлены чекистскими войсками. Антонов скрывался с дружиной в Инжавинских лесах, где начал готовится к новому задуманному предприятию. Зимой и весной 1919 года он собрал и обучил дружину в 150 человек военному искусству, методам

партизанской войны, тактике внезапного нападения и моментального отступления, быстро сосредотачивать силы и стремительно рассеивать их. Сам он штудировал тактику русских партизан 1812 года против французской армии (Давыдов, Сеславин). Учитель-эсер Кагардэ Никита в сельскохозяйственной коммуне в селе Пахотный Угол прочитал командирам антоновских полков курс теории партизанской войны. Армия Антонова помимо крестьян пополнялась во множестве дезертирами Красной армии. Сапфиров Яков Васильевич, унтер-офицер, геогиевский кавалер, крестьянин из села Калугино, Кирсановского уезда вместе с дезертирами присоединился к Антонову, Мария Косова из села Камбарщина, командир полка, влила своих крестьян в армию Антонова, в которой уже служили три её брата. Шапки и картузы антоновцы отделявали отличительными знаками-зелёными полосками, латками. В селе Каменки размещался штаб Антонова, были укомплектованы две повстанческие армии по 10 полков в каждой, в полку по 2 тысячи человек, но вооружены плохо, всего несколько тысяч винтовок, 100 пулемётов и 4 орудия. Первой армией командовал Токмаков, но он скончался от ран, полученных в бою, его заменил Богуславский, командиром Второй армии был Кузнецов. Полк Сторожева, охранительный, насчитывал одну тысячу бойцов. Отдельная бригада Пунича была подчинена Антонову, как стратегический резерв Главного оперативного штаба партизанских армий Тамбовского края. Северная сторона Тамбовской губернии была под властью Антонова: в селах, волостях, уездах действовали комитеты власти, в каждом селе 10-15 милиционеров. В этих местностях проживало около миллиона жителей. Антоновцы перерезали хлебный поток из сел в Москву. Антонов захватил город Кирсанов, село Рассказово, где рабочие суконной фабрики встретили его с энтузиазмом, с хлебом-солью. Когда Ленин узнал, что Антонов овладел Рассказовской фабрикой, он потребовал отдать под военный суд чекистов и работников губисполкома, прозевавших выступление, и настаивал послать на борьбу с Антоновым самых энергичных людей. Он призывал чекистов: "Надо во что бы то ни стало не допустить восстания, не пожалеть на это людей и сил". Поход на Ивановский конный завод ударного полка Сапфирова и полка Матюхина был слабо организован, они не могли взять его, понесли потери. Близкими соратниками Антонова были эсеры Ишин Иван Егорович, Лоцилин, Заев, Фёдоров (Горский), бывший адвокат, Булатов-начальник губернской милиции, Юрин Герман и другие.

В марте 1921 года в Москве проходил X съезд РКП(б), на котором принято решение об отмене продразверстки. В ходе съезда Дзержинский провёл совещание делегатов от партийных организаций Тамбовской, Воронежской, Пензенской, Орловской губерний с участием членов Коллегии ВЧК по вопросу борьбы с мятежниками и восстанием. В Тамбовскую губернию направлены

боевые части Красной армии под командованием видных участников Гражданской войны Уборевича, Федько, Котовского, командующим армией назначен Тухачевский. Вооружённая оснащённость частей боевая: кавалерия, артиллерия, броневики, бронепоезда, авиаотряд. План военной кампании против Антонова разработан при участии Главнокома Красной армии Каменева, главным содержанием его было держать Антонова в ограниченном пространстве, не выпускать из Тамбовской губернии и разбить. В Тамбов послан особо Уполномоченный ВЦИК Антонов-Овсеенко, комиссар по борьбе с бандитизмом. В Тамбовской губернии досрочно отменена продразверстка и оттуда отозваны продовольственные отряды.

В окружение Антонова под видом эмиссара ЦК партии социалистов-революционеров внедрён агент ВЧК Муравьёв Е.Ф.* При его помощи получены данные о личном составе, вооружении, дислокации, планах и намерениях повстанцев. Ему удалось склонить к поездке в Москву главного резидента антоновцев в Тамбове адвоката Фёдорова, начальника контрразведки Герасева, возглавителя политической работы Ишина, начальника штаба Эктова. Они были арестованы ВЧК, дали важные показания (фамилии активистов, их конспиративные клички, пароли, явки, шифры) и расстреляны. От имени ЦК СР ЧК пыталась заманить Антонова в Москву под предлогом переговоров о расширении восстания, о снабжении оружием, обсуждении новой программы партии в виду перемен в экономической политике коммунистов. Для разлада в рядах антоновцев к Антонову послан чекистами эмиссар эсеров Фирсов, чтобы убедить того прекратить сопротивление и сложить оружие под предлогом сохранения кадров. Сапфиров поддержал его. Под видом антоновцев действовали и чекисты. Тогда (1 августа 1921 года) среди чекистов было такое мнение, что Самсонову, начальнику секретного отдела ВЧК, удалось проникнуть в самое сердце антоновщины и, кажется, Антонову уже не удастся воскреснуть. Но Антонов разгромил войска орловского военного гарнизона, пытавшихся взять его в окружение. И всё же, к августу 1921 года части Красной армии разбили армию Богуславского и полки Марии Косовой, взято в плен 5 тысяч человек, убито около 4 тысяч человек, захвачено 34 пулемёта, 3 тысячи винтовок. Антонов умело маневрировал, мелкими отрядами, отвлекая красных от его основных сил, наносил удары и отходил, пробивал бреши и выходил из окружения и со своими отрядами окружным путём устремился в Саратовские степи, за ним вдогонку преследовали московские войска Уборевича. Антонов делал переходы по несколько десятков вёрст в день. Но такой поддержки, как на Тамбовщине, у Антонова, в Саратовской губернии не было. Под Еланью он потерпел поражение, в бою ранен в голову. Он приказал полкам рассыпаться и спасаться, назначил им сбор в лесах под Кирсановым, а сам пробирался через

заставы красных. Антонов объявился в лесах около Рамзы и Паровки, за ним гонялись отряды Котовского и чекистов, но безуспешно, он умело обходил уловки их. К осени 1921 года остававшие части антоновской армии окончательно были сломлены войсками Красной армии и ВЧК, перестал существовать эсеровский губком Союза трудового крестьянства. Приказом командующего войсками Красной армии М.Н. Тухачевского за героизм в подавлении восстания крестьян Тамбовской губернии награждены орденами Красного знамени Белугин В. Г., Гажалов Н. А. (белорус), Оголь С. М. (еврей).

Следы Антонова затерялись, одни говорили, что он подался за границу, другие-погиб в бою. ЧК не прекращала его поиск, считая, что Антонов не мог далеко уйти и выжидает время, чтоб снова заявить о себе. В июне 1922 гда получены данные, что Антонов находится в селе Нижний Шибряй, Уваровского района в доме у бобылки-сожительницы брата Димитрия- Натальи Катасановой. ЧК провела мероприятие по вводу в их среду агента ГПУ (вероятно, им был Сапфиров, он наводил чекистов на след Антонова). Вскоре он подтвердил это известие и сообщил, что встречался с Антоновым и из бесед с ним сделал вывод о его новых намерениях борьбы с советской властью. Принято решение взять Антонова и желательнo живым, ему, неуловимому, не раз удавалось уходить от преследователей. Провести операцию поручено начальнику отделения по борьбе с бандитизмом Тамбовской губернии отдела ГПУ М.И.Покалюхину. В оперативную группу включены сотрудники ГПУ Нестеренко, Беньковский, бывшие участники мятежа Я.Сапфиров, который выдал и задержал в 1921 году одного из руководителей антоновской организации Уткина, Ярцев, Куренков, Зайцев. Включение в оперативную группу бывших участников антоновщины вызывалось тем, что никто из ЧК, работавших в губотделе ГПУ, не знал Антонова в лицо, что Антонов доверял своим товарищам, и что вождь крестьянского мятежа будет взят руками тех людей, которые недавно шли за ним (как Степана Разина и Емельяна Пугачёва в прошлом).

Чтобы не привлечь внимания сообщников Антонова и не вспугнуть их, 23 июня опергруппа остановилась в селе Перевоз, в 25 верстах от того места, где скрывался Антонов. На другой день получено сообщение, что Антонов, находящийся в доме Катасановой, вооружён двумя маузерами, браунингом и наганом, имеет около 400 патронов, и с наступлением темноты намерен уйти в лес, у него приступы малярии. Возможно, Антонов почувствовал за собой слежку. Немедленно опергруппа передислоцировалась ближе к селу Нижний Шибряй и приступила к операции. Участники опергруппы замаскировались под бригаду плотников, завернули оружие в мешки, а в руки взяли топоры и пилы и к вечеру пришли в село Нижний Шибряй. Скрытно и быстро окружили дом Катасановой. На стук в дверь прогремели выстрелы. Братья Антоновы дрались

5

отчаянно. В помещение была брошена граната, подожжен дом, чтобы выкурить их оттуда. Когда кровля начала рушиться, они, стреляя залпами и всё время подбадривая друг друга, бросились бежать. При попытке перепрыгнуть через забор Антонов получил пулевое ранение в подбородок, повернулся и метнулся в соседний двор. Вот уже близко высокая конопля, за ней лес, но навстречу ему поднялся Сапфиров и крикнул ему:

-Стой, Александр Степаныч!

-На помощь, Яков,-отозвался Антонов,-бей эту шпану.

Но Сапфиров поднял карабин и целился в него:

-Кого бьёшь, Яков?

-Поголял Степаныч, и хватит,- и убил Антонова. Убит был и брат Антонова Димитрий, по профессии аптекарь.

У Антонова было: два браунинга, два маузера, часы Жако, карта губернии, блокнот, страницы из журнала "Русское богатство" об ужасах голода в деревне, страницы сочинения Мордовцева "Лжедмитрий".

Примечание:

*Муравьёв Е.Ф., 1896 г.р., в партии эсеров с 1916 года. После Октябрьского переворота был членом Воронежского ревкома, потом Председателем Рязанского губревкома. С 1921 по 1926 год - агент ВЧК-ОГПУ.

19 июля 1925 года Дзержинский послал Е.Ф. Муравьёву письмо следующего содержания.

"Ваше желание вступить в партию я целиком поддерживаю и приветствую и уверен, что Ваша преданность делу рабочего класса и коммунизма, проявленная Вами в работе на Тамбовском фронте, настолько очевидна, что ряд наших работников даст Вам необходимую рекомендацию. Мне лично давать Вам формальную рекомендацию по формальным^{МА} соображениям неудобно.

С ком. приветом Ф. Дзержинский".

Указание проходящих лиц

Антонов Александр Степанович, 1889-1922.

Антонов Дмитрий Степанович

Антонов-Овсеенко

Белугин В.Г.

Беньковский

Богуславский

Булатов

Гажалов Н.А.

Герасев (Донской), 1898-1921

Горский (Фёдоров) Д.Ф., 1869-1921
Дзержинский
Давыдов
Донской (Герасев)
Заев
Зайцев
Ишин Иван Егорович
Кагардэ Никита
Каменев
Катасанова Наталья
Косова Мария
Котовский Григорий
Кузнецов
Куренков
Лощинин
Матюхин
Муравьёв Е.Ф.
Нестеренко

Оголь С.М.

Плужников Григорий Наумович, застрелился в 1921 году.

Покалюхин М.И

Пугачёв Емельян

Пунич

Разин Степан

Самсонов

Сапфиров Яков Васильевич

Сеславин

Сторожев Пётр Иванович, волостной комиссар при Керенском и
большевиках.

Токмаков Пётр Михайлович

Тухачевский М.Н.

Уборевич

Уткин

Федько

Фёдоров (Горский) Д.Ф., 1869-1921

Фирсов

Юрин Герман

Эктов

Наименования, сокращения

7

Губревком-губернский революционный комитет
Союз трудового крестьянства
эсер-член партии социалистов-революционеров
ЦК-Центральный комитет
губком-губернский комитет
ВЦИК-Всероссийский центральный исполнительный комитет
ГПУ-Государственное политическое управление
губотдел-губернский отдел

асказово, где рабочие
Расказово, где рабочие суконной фабрики встречали
его с энтузиазмом. с хлебом-солью. Р